

济宁：打造全域旅游 倡导惠民便民

成立游客服务中心 市民100元畅游A级景区 开通景区直通车

□记者 赵德鑫 王德璇 报道
本报济宁讯 5月19日，2018年中国旅游日山东济宁分会场庆祝活动启动仪式在济宁市游客服务中心隆重举行。今年济宁市围绕“全域旅游，美好生活”主题，举办了一系列庆祝活动及旅游惠民便民活动。

济宁市游客服务中心位于太白湖景区，总投资1.7亿元，总建筑面积3.3万平方米，地下总停车位825个。项目秉承“高起点谋划、高标准推进、高质量落实、品牌化发展”的原则，立足太白湖、面向济宁、辐射周边，打造集游客集散、宣传咨询、景区票务、旅游形象展示等多功能于一体的综合性服务中心，是济宁市旅游公共服务设施项目的重点工程。济宁市游客服务中心的启用，对于提升济宁市旅游公共服务水平、推进全域旅游发展将会发挥重要作用。下一步济宁市旅发委将完善配套服务功能，增加智慧旅游要素，提升综合服务水平，全力满足新时代旅游市场需求。

道大门票；5月19日当天，游客凭4级以上劳模证可在济宁市太白湖景区免费乘车、船（限环湖游线路范围内）；5月19日当天，兖州兴隆文化园门票免费。

为加快构建便捷的交通体系，更好地满足群众旅游出行需求，促进全域旅游发展，济宁市旅游发展委、济宁市交通运输局与济宁市交运集团联合开通济宁主城区至景区的旅游直通车。5月19日首批开通至上九山、峰山、水泊梁山、兖州兴隆文化园、汶上宝相寺、泗水万紫千红旅游度假区等景区

线路。其他景区线路将根据季节特点及游客需求，适时开通。景区直通车的开通，标志着以中心城区为核心、辐射各县市区的旅游交通网络初步形成，打通了景区最后一公里，极大地方便了市民和游客出行、游览。

为促进旅游产品研发，充分展示独具济宁文化元素的特色旅游商品，打响“游品圣地 济宁有礼”旅游商品品牌，济宁市旅游发展委于4月初启动了济宁市旅游商品创新设计大赛暨精品旅游商品展览展示组织工作，共收到市内外97家企业、个人的报名

参赛作品315件。5月18日，聘请山东省旅游商品开发服务中心及高校专家进行了现场评选，济宁市纪委第九派驻纪检组、市公证处全程现场监督评选工作，评选出金奖2个、银奖8个、铜奖16个、创意奖10个、优秀奖30个，并发布“济宁有礼”首批授权使用旅游商品名录。5月19日举办济宁精品旅游商品展，展示了本次大赛评选出的获奖作品和以往在全国、省市旅游商品创新设计大赛上的获奖作品以及本次大赛的所有参赛作品。



□尹彤 李晓晓 报道
 5月17日，为庆祝第42个国际博物馆日，济宁市博物馆和任城区文物局联合观音阁街道举办了流动博物馆进校园活动，将珍贵的文物影像和丰富的历史知识送进了观音阁小学。

活动以“展板+解说”的形式向全校师生零距离地献上丰富多彩的文化盛宴。精心策划制作的《陶瓷器》《青铜器》《玉石器》等主题展板，图文并茂，内容丰富，主题突出，吸引了广大师生前来观看。

省第二十四届运动会 体操(选材组)预赛落幕

□记者 赵德鑫 通讯员 张荣娟 报道
本报济宁讯 5月17日下午，由山东省体育局主办、山东省体操运动管理中心、济宁市体育局、济宁市体操（蹦床）运动项目管理中心、济宁市任城区教育局体育局共同承办的山东省第二十四届运动会体操（选材组）预赛暨2018年山东省“中国体育彩票杯”体操（选材组）锦标赛在任城区文体中心圆满落幕。

本次比赛共设置混合十二人操、男子六人操、女子六人操、混合六人操以及三项六人团体、四项总团体6个竞赛项目，共有来自全省七个市的143名运动员参加比赛。参赛选手均为6岁左右幼儿。济宁市任城区派出22名运动员代表济宁市参加比赛。经过激烈的角逐，荣获1枚金牌、5枚银牌。

“孤岛校长”文继华 上榜“山东好人”

□记者 张蓉耀 通讯员 房志春 刘奥男 报道
本报微山讯 5月15日，在“山东好人”2017十大年度人物颁奖典礼上，十大年度人物名单及其典型事迹发布，坚守孤岛30年的微山县南阳镇建闸小学校长文继华获评“山东好人”2017十大年度人物，为济宁市唯一入选者。

南阳镇位于微山湖北部腹地，辖大大小小83个自然岛屿。1989年，文继华来到南阳镇孤岛上的建闸小学任教。从此再也没有离开过。建闸小学原本有6名代课教师，之后大家陆续离开，最后只剩下了文继华独力撑起了一所学校。30年间，他既是校长，又是多门功课的教师。湖上交通不便，很多学生住在另外的小岛上，文继华每天划着小船接送孩子上下学。到了冬天，湖面上结了厚厚的冰，文继华在后面开船。近年来，文继华培养的学生一批批地走出了孤岛，考上了大学，其中建闸村有6人考上大学本科，4人考上研究生，有20多人成为了公职人员。

济宁900台“智能听书机” 供视障人士免费借用

□记者 孟一 报道
本报济宁讯 5月18日，“5·20全国助残日”主题活动在济宁市图书馆举办。活动现场向各县市区图书馆、济宁市特殊教育学校、济宁市盲人协会配发了智能听书机900台。

据了解，智能听书机可以向视障人士提供数字有声读物、电子盲文和定制化、持续性的文化服务，并与中国盲人数字阅读推广平台实现无缝对接，畅享该平台中国盲人百科知识库、按摩知识库、名师讲课资源库等盲人急需的知识创新数据库，还可以针对读者的个性化需求，推送阅读资源与实用资讯，丰富视障人士的阅读生活。

当日起，济宁视障人士可以凭身份证、残疾证，缴纳200元押金，到济宁市图书馆办理借书证，凭借书证免费借阅智能听书机，借期为6个月。

居家和社区养老服务 改革试点建设工作启动

□记者 孟一 报道
本报济宁讯 5月17日，记者在济宁市居家和社区养老服务改革试点现场推进会上获悉，《济宁市居家和社区养老服务改革试点工作实施方案》正式印发，推进工作全面启动。

据了解，济宁将以全新理念推进工作开展，突出居家养老的基础地位，做实社区养老服务，促进城乡养老均衡发展，深化医养融合发展，强化人才培养，深化创新和改革。同时，以更健全的机制保障工作运行，强化组织推进，强化资金保障，强化典型带动，加强督导检查，以最严要求、最高标准、最实举措深入推进试点工作，做大做强“儒乡圣地、孝养济宁”品牌。

城区公交车出租车规范 服务专项整治活动启动

□记者 王浩奇 报道
本报济宁讯 5月17日上午，济宁市城区公交车、出租车规范服务专项整治活动启动。

济宁市将从行业规范、文明服务、车容车貌、安全运营、场站管理五个方面对城区公交行业开展专项整治，强化公交运营管理，完善公交基础设施建设，改善和提升公交服务水平；对城区出租车行业，济宁市将着力解决部分出租车驾驶员“不主动给付当次专用机打发票”、不按规定使用“空车待租灯”、标志标识不齐全、车内外卫生差、服务不规范、随意停车上下客人等突出问题，督促出租车驾驶员文明行车、安全行车、规范经营。

“游走济宁”摄影比赛 获奖作品开展展

□记者 赵德鑫 王德璇 报道
本报济宁讯 5月19日，由济宁市旅游发展委和济宁市老摄影家协会共同举办的“游走济宁”摄影比赛获奖作品展及书画作品展在济宁市游客服务中心开展。

据了解，自2016年3月份“游走济宁”摄影比赛活动开展以来，共收到参赛作品5600余幅，最终评选出一等奖2名，二等奖10名，三等奖30名，优秀奖100名，获奖作品在济宁市游客服务中心一楼大厅进行集中展示，并于5月19日进行了颁奖典礼。据展厅工作人员介绍，本次摄影比赛的获奖作品反映了近年来济宁旅游业取得的巨大成就，用镜头展现了济宁的优美自然风光、厚重文化历史、浓郁人文风情，用新视角展示了济宁自然风光、乡村民俗、历史古迹、生态建设。

本次书画名家邀请展共展示书画作品76幅，其中，以中国传统书法篆、行、隶、草书为载体，书写诗词歌赋、儒家思想、游山游乐类作品53幅。

去年济宁空气质量改善幅度全省第一

优良天数218天 环境空气质量综合指数为6.37

□记者 张蓉耀 通讯员 李妹媛 报道
本报济宁讯 5月14日，记者从济宁市环境保护工作新闻发布会上了解到，近年来，全市环保系统坚持把环境保护作为转变发展方式的重要着力点，综合施策、标本兼治，各项重点工作取得积极进展。2017年大气环境质量改善居全省第一位，南四湖流域水环境质量已连续15年得到改善，跻身全国14个水质良好湖泊行列。

数据显示，2017年济宁市PM2.5年均浓度56微克/立方米，位居山东省第5位，比去年同期下降23.3%，改善幅度位居全省第1位，较2013年的121微克/立方米下降65微克/立方米，降幅达到53.7%，全面完成了国家大气考核下达的63微克/立方米目标任务，位居京津冀传输通道城市第1位；优良天数218天，同比

增加12天；环境空气质量综合指数为6.37，同比改善11.5%，改善幅度位居全省第1位。

这些成绩的取得是全市上下干部群众共同努力的结果，得益于全市环保“五个坚持”、构建了“五大体系”，坚持党政同责、构建责任分明、齐抓共管组织体系；坚持精准施策，构建专家把脉、导则引领治理体系；坚持科学监管，构建数据支撑、网格管控联动体系；坚持铁腕治污，构建导向明确、压力递增的考核督查体系；坚持问题导向，构建自查自纠、多方联动执法监管体系。

与此同时，水污染防治也取得佳绩，水环境质量持续改善。

2017年以来，济宁坚持深化“治用保”策略，加强织密治理体系，推进南四湖流域水环境质量持续改善。深入落实“河长制”，在全省率先出台河长制问责办法，启

动了河长制“攻坚月”行动，建立“市级河长一季度一督查、县级河长一月一督查、乡级河长一周一检查、村级河长一天一巡查”的“四个一”机制。加强面源污染治理，实施面源污染防治攻坚行动，先后组织了河道排查整治、渔业养殖整治、城区黑臭水体整治、非法小码头取缔、沿湖沿河畜禽养殖清理等一系列行动，关闭搬迁禁养区内畜禽养殖场（户）7222家；对工业企业及城市污水处理厂提标改造，对10家重点企业实施清洁化改造，120家重点排水企业均安装在线监控并实现达标排放；全市23座集中式污水处理厂，日处理能力达99.5万吨，全部执行一级A排放标准，并加装COD、氨氮、总磷、总氮在线监控设备，城市污水集中处理率达到96%以上；实施小流域污染综合整治，针对部分不能稳定达标的河流，全面开展清淤

疏浚、截污导流、生态修复等综合治理工作。新建人工湿地水质净化工程3处，全市修复及建设人工湿地已达52处30万亩。2017年，全市18个国控断面主要污染物高锰酸盐指数均值为5.21mg/L、氨氮均值为0.325mg/L、总磷均值为0.099mg/L，达到国家规划水质目标。

今年，济宁市将全面落实新发展理念，以环境质量改善为核心，深入实施环保督察整改、自然保护区、大气污染整治提升、打击固废非法处置暨“洋垃圾”进口、垃圾焚烧发电行业、面源污染综合整治等七大专项执法行动，强化污染防治与生态保护联动协同，以更严、更实、更硬的措施，多管齐下“增蓝天、保碧水、护净土”，努力以环境质量改善的实际成效，提升全市居民生活满意程度。

最美基层干部

花小钱办大事 不出资金出路子

村里来了“抠门书记”

□本报记者 王浩奇 美国乐 本报通讯员 殷壮 杨小康

汶上县总工会派驻汶上街道办事处水坡村第一书记王立湘今年已经58岁了，在2017年县委组织部派驻的106位第一书记中是年龄最大的一位。老少爷们原本想，“王书记来驻村不知道能带多少钱来？”没想到的是，老王在到村的第一次村民代表大会上就交了底：连办公经费加项目经费，总共不过6万元。“进村帮扶，处处都得用钱，这点钱哪能够，老王真抠！”

驻村1年多来，王立湘往往“不花钱办成事，花小钱办大事”，处处为老百姓省钱，况且是眼长远、授人以渔，“抠门书记”赢得了大伙儿的点赞。

王立湘深知农村每一分钱都来之不易，坚持“每一分钱都要花在刀刃上”，凡事都多想办法，多看门道，多做研究。今年2月，水坡村开展了垃圾堆、秸秆堆、渣土堆“三大堆”治理活动，整个村子面貌焕然一新。有人拍手称赞，也有人说起风凉话：“现在是干净了，过不了几天就又堆满了，一阵风而已。”村党支部书记宋培苓也犯愁：“干净是干净了，以后还不知道得花多少钱来维护呢。”

“地是农村最大的宝，如今清理出来了，决不能让它成为累赘。”王立湘在村委工作会上建议，号召大家在空地上种上黄花草和佛手瓜，不仅不用担心清理还能创收。测土、观摩、选苗、培训，一气呵成，3月初，全村“三堆”治理的空地种上了4万株



王立湘在村民大会上推广“草里金”葫芦项目。

黄花菜苗和1千棵佛手瓜苗，不仅巩固了环境治理成果，还形成了颇具特色的庭院经济和路带经济。

“不仅没花钱，反而还挣了钱，王书记这法子真不赖。”宋培苓说，黄花草一亩可以增收1万元，佛手瓜一棵可以增收1000元，这都是真金白银。在王立湘的建议下，他们正计划在剩余的空地上种植猕猴桃、黑木耳、猴头菇等投入小、见效快的农作物。

一年前，水坡村通往莲花湖湿地的必经之路还是一条泥泞、颠簸的乡间小道，晴天一身土，雨天两脚泥。

“如果用混凝土硬化这条道路需要20万元成本费，这还不包括设备、人工，怎么办？”起初，资金问题也让王立湘犯了难。直到有一天有村民向他反映，105国道维修剩下的建筑垃圾影响道路交通，具有安全隐患，希望村里给处理一下。

王立湘脑子里灵光一闪，犯起了“抠门”：“可不可以废物利用，来搞一个双赢局面呢？”他用石子沥青废料做地基，花了3万元就完成了20万元的修路工程。路修平了，莲花湖湿地成了村民们的常去之处。

村里70岁的贫困老人李作明家庭困难，他和老伴的生活基本全靠救助。年前，老人找到王立湘商量能不能申请一些补助，王立湘没有给他钱，却送给老人100多个葫芦。李作明听说驻村第一书记“抠”，却搞不懂“这葫芦里卖的什么药”。

原来，这葫芦是加工过的“草里金”葫芦饰品，王立湘让老人去附近的莲花湖湿地、宝相寺等景点摆摊售卖。一开始老人还

心存疑惑，没成想，100多个葫芦两天的时间被“一扫而空”，挣了五六百元。

老人知道了王书记的用意，专门去村委会感谢。王立湘不仅把自己种的葫芦全送给了老人，并教会老人种植技术和制作手艺。“家里的葫芦都种上了，日子更有盼头了。”老人感激地说。

“给钱给物都有用完的一天，给技术给手艺才是个长远事。”王立湘利用“能人效应”和“勤人效应”，激发村民脱贫致富的内生动力。从特色农产品种植到手工艺品制作，从摊贩点的设置到村集体经济的发展，手把手教技术到农业知识大讲堂，王立湘的这股子“抠劲儿”让水坡村村民渐渐富裕起来。